

参加中国发展高层论坛2023年年会的跨国企业表示——

“拥抱中国开放带来的巨大机遇”

本报记者 邱海峰

中国发展高层论坛2023年年会3月26日在北京开幕。本届论坛主题为“经济复苏：机遇与合作”，由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办。会上，多家与会跨国企业代表说，赞赏中国在扩大对外开放和改善营商环境方面作出的持续努力，他们看好中国经济发展前景，愿继续“拥抱中国开放带来的巨大机遇”。

“过去10年与中国市场共成长”

聊起今年论坛主题，不少参会的世界500强或行业领先企业负责人首先谈到了一个关键词：共成长。

博世集团董事会主席史蒂夫·哈通表示：“作为中国市场开放与发展的见证者和积极参与者，博世过去10年与中国市场共成长，实现了快速增长。特别是得益于中国的经济发展和强劲的消费需求以及良好的营商环境，博世在中国的销售额2022年增至约1320亿元，占博世集团总销售额的约20%。同时凭借长期践行的本土化战略、创新实力、全球网络以及在华5.5万多名员工的辛勤工作，博世能够快速响应本地市场需求，提供有价值的产品。”

“得益于中国客户的支持，公司2022年在华新能源汽车销量同比增长超过140%。”梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松说，“我们取得成功的基石是不断深入的本土化发展。去年在北京奔驰合资工厂，我们迎来了第400万辆本土梅赛德斯-奔驰汽车下线。”

施耐德电气集团董事长兼首席执行官赵国华表示，深耕中国36年，从一家合资工厂发展到29家工厂和物流中心，中国已经是施耐德电气的全球第二大市场。“在中国，我们通过‘中国中心’战略更贴近中国市场和用户，以研发创新更好满足中国用户需求，仅过去4个月就有两大研发中心和两个世界级实验室落地中国。同时，我们也借助中国的发展势头，把更多中国智慧带向全球，实现‘在中国为中国，在中国为世界’。”赵国华说。

“中国将为世界经济注入关键推动力”

眼下，世界经济仍处于动荡变化中，与会嘉宾期待中国经济向好发展并为世界经济复苏增添动力。

毕马威中国首席经济学家康勇表示，中国把2023年经济增长目标设定在5%左右，这将明显高于大多数主要经济体增速。“我们认为中国消费有望加速修复，科技创新和绿色转型推动制造业投



法国独资企业佛吉亚电子(丰城)有限公司近年来投资16亿元在江西省丰城市新建汽车电子全产业链项目，项目预计今年6月份建成投入使用。目前，丰城市共有注册登记外资企业29家。图为该公司工作人员在新厂房内调试汽车电子产品总装生产线设备。
周亮摄(人民视觉)

资，基建投资增速有望保持平稳。预计今年中国经济有望实现5.7%的增速，快于去年。从国际看，世界经济依然面临多重挑战，预计今年增速有所放慢。在中国提速、海外降速的背景下，中国有望再次成为世界经济增长的主引擎。”康勇说。

“我们相信，中国经济的全方位复苏和强劲韧性将为2023年世界经济注入关键推动力。”对于中国发展，赵国华特别提到了两个方面：一是高质量发展，这意味着更多创新与合作，其中中国的“双碳”目标描绘了明确前景和清晰路径，将为国内外企业带来新的发展机会；二是更高层次的对外开放，这会进一步释放中国市场潜力与红利，外资企业可以更好地参与并发挥价值。

汇丰控股有限公司集团行政总裁祈耀年介绍，目前，汇丰服务中国市场1/4的外资企业，也协助了超过1200家中资企业及子公司在海外市场开拓业务。他认为，开放有助于中国推进现代化进程，同时也将惠及所有在华经营投资和有贸易往来的企业。“中国着眼于长远发展，致力于建设更美好的明天，加强中国与世界的联系至关重要。”祈耀年说。

“我们愿意继续在华投资”

看好中国，深耕中国，许多与会跨国企业代表道出了进一步在华发展的信心。

康林松表示，2021年以来，梅赛德斯-奔驰先后在北京和上海启用了拥有全球辐射力的先进研

发中心。这不仅增强了企业的全球研发实力，更重要的是，中国研发网络可以让公司更快推进技术创新，以满足中国市场和中国客户的需求。“2023年，梅赛德斯-奔驰将在中国市场投放16款全新产品，我们愿意继续在华投资。”康林松说。

“过去一年，太古加速投资中国，包括陕西西安太古里、在海南三亚投资建设的太古首个度假型零售商业项目、新开工建设的福建厦门太古翔安新机场维修基地等。”在太古集团行政总裁施铭伦看来，中国式现代化建设能够提供更高质量产品与服务，为跨国企业带来了广阔发展空间，也是太古坚持长期投资中国的信心所在。

赵国华表示，施耐德电气是全球能源管理和自动化领域的数字化转型专家，也是可持续发展领域的长期践行者。“当前，中国很多行业都在加快数字化、低碳化转型，这让我们看到了大量市场机遇，给我们拓展了成长空间。施耐德电气将继续强化‘中国中心’，增强创新和协作优势，继续开发、推广前沿数字化技术，赋能更多产业共同加快实现数字化和绿色低碳转型。”



第二届民航科教创新成果展日前在北京国家会议中心举办。本届成果展以“创新领航、智连世界”为主题，近百家公司参展，是民航系统举办的最大的专业展览，集中展示中国民航科技和教育领域的创新成果。因为人们在展厅内观看HDE-25混合推进垂起无人机。

陈晓根摄(人民视觉)

信托资产规模2022年呈现企稳回升趋势

信托业资产投向持续优化

中国信托业协会近日发布的数据显示，截至2022年四季度末，中国信托资产规模为21.14万亿元，同比增长2.87%。

专家表示，2022年信托资产规模呈现企稳回升的发展趋势，资金投向持续优化调整，在服务实体经济高质量发展上取得新成效。

2022年四季度中国信托资产规模环比略增，资产来源结构进一步优化。数据显示，截至2022年四季度末，集合资金信托规模同比增长3.97%，管理财产信托规模同比增长10.15%，单一资金信托规模同比下降8.92%。

西南财经大学信托与理财研究所所长翟立宏介绍，全面实施资管新规以来，信托资产结构整体呈现“两升

一降”趋势，即集合资金信托持续上升，管理财产信托长期来看实现规模增长，而以通道类业务为主的单一资金信托则持续下降。

另外，从信托资产功能分布来看，行业资产功能结构也在积极调整，通道类业务下降成果较为显著。

数据显示，截至2022年四季度末，作为信托业重点转型领域，投资类信托规模同比增长9.2%；在监管要求和风险防控压力下，融资类信托规模同比下降14.1%；事务管理类信托规模同比增长3.68%，延续企稳回升态势。

在资金信托的投向结构方面，投向工商企业、基础产业、房地产领域规模占比进一步下滑。

数据显示，截至2022年四季度

末，投向工商企业的资金信托余额为3.91万亿元，同比下降6.09%；投向基础产业的资金信托余额为1.59万亿元，同比下降5.54%；投向房地产的资金信托余额为1.22万亿元，同比下降30.52%。

有分析人士指出，在政策的持续推动下，2022年四季度的房地产信托资金环比降幅有所收窄，房地产信托风险将逐步缓释。

与之相对的是，投向证券市场、金融机构的信托业务规模和占比持续提升。截至2022年四季度末，投向证券市场的资金信托余额同比增长29.84%，投向金融机构的资金信托余额同比增长7.79%。证券市场信托资金的占比已升至28.99%，高于工商企业信托资金26%的占比。

首批可供利用的农作物种质资源目录公布

据新华社北京电 农业农村部近日发布公告，公布了《可供利用的农作物种质资源目录(第一批)》，为种业科研教学单位、企业以及育种家提供更有价值的种质资源信息，切实加大共享利用力度，推动资源优势转化为创新优势和产业优势。

据了解，目录立足产业迫切需求，着眼种业振兴发展，首批公布的可供利用资源共2万份，涉及作物类型48种，包括水稻、小麦、玉米等主要粮食作物，大豆、油菜、花生等油料作物，白菜、辣椒、萝卜等蔬菜作物，苹果、梨、桃等果树作物，以及棉花、麻类等。每份资源主要信息包括种质名称、统一编号、农作物种类、种质类型、主要特征特性、保存单位、联系人及联系方式等。种业从业人员可通过中国种业大数据平台便捷获取资源信息。

目录的公布是落实《中华人民共和国种子法》和中央种业振兴行动的重要举措。经农业农村部组织72个国家级农作物种质资源库(圃)专家认真遴选、反复研究，多方面征求院士专家和种业企业意见，并通过国家农作物种质资源委员会评审论证。



今年以来，湖南省永州市蓝山县加大企业服务力度，通过干部驻企联企、稳岗用工、金融支持等纾困稳企措施，助力企业生产“加速跑”，全力冲刺首季“开门红”。图为不久前，蓝山县皮具箱包科技产业园永州嘉益皮具有限公司内，工人们正在赶制一批发往海外的皮具。
彭华摄(人民视觉)

新型储能步入规模化发展阶段

去年底装机规模同比增长超110%

本报北京3月26日电(记者刘温馨)由中国新型储能产业创新联盟主办的中国新型储能高质量发展大会近日在京举行。会议聚焦新型储能行业发展热点问题，为新型储能高质量规模化发展赋能助力。据悉，截至2022年底全国已投运新型储能项目装机规模约870万千瓦，同比增长超110%。

国家能源局能源节约和科技装备司相关负责人表示，新型储能作为支撑碳达峰、碳中和目标实现和构建新型电力系统的重要技术装备，正在步入规模化发展的新阶段。电力规划设计总院在会上发布了《中国新型储能发展报告2023》。

山西今年将建2.5万个5G基站

据新华社太原电(记者王飞航)记者近日从山西省工信厅获悉，为了加快推进信息通信基础设施建设，山西省今年将新建5G基站2.5万个，累计建成5G基站9.21万个，提前完成“十四五”5G基站建设任务。

截至2022年底，山西省累计建成5G基站6.7万余个；高铁高速沿线通信网络覆盖提质升级工程圆满收官；太原国家级互联网骨干直联点网间带宽达到1800G，网络信息通信服务支撑能力持续提升。

山西省工信厅相关负责人表示，5G不仅在于建设，更在于应用。目前山西省5G场景应用不断丰富。在智能矿山建设方面，完成全国首套煤矿井下专用5G基站研发，建成了全国首个井下5G测试网络，获得全国首张5G矿用设备防爆证；在智慧旅游方面，利用5G网络平台把景区搬进了直播间，皇城相府、乔家大院等景区通过5G直播吸引了大量“云游客”。

天津多措并举推进重点群体创业

本报天津3月26日电(记者武少民)近日，天津市人社局、天津市发展改革委、天津市教委等部门联合印发关于《天津市重点群体创业推进行动方案》的通知，多举措推进重点群体创业。

根据方案，天津将实施“创业环境优化”计划、“创业主体培育”计划、“创业服务护航”计划、“创业政策扶持”计划、“灵活就业支持”计划。具体措施包括：提升市场主体登记便利水平，将企业开办事项涉及的流程和环节纳入“一网通办”，企业开办整体时间压缩至1个工作日内；支持就业困难人员创办投资少、风险小、灵活度高的创业项目；密集举办多层次、广覆盖、灵活多样的招聘活动，常态化开展直播带岗、线上招聘等活动；支持劳动者通过灵活多样形式实现就业等。

据介绍，方案聚焦高校毕业生、农村劳动力、就业困难人员等重点人群，以创业带动就业，并启动免费培训计划。预计到明年底，市人社部门将发放10亿元的创业担保贷款。



莘莘莘校园新零售平台日前在内蒙古商贸职业学院投入使用。该平台由内蒙古莘莘莘电子商务有限公司与中报智尚科技有限公司共同开发，将实体超市、学生实践、创业就业等多种功能融为一体，提供线上下单线下自提等服务，构建校园新零售新业态。图为一工作人员(左)正在盘点商品。
王正摄(人民视觉)